

新华社北京8月10日电(记者董博婷)围绕弘扬中华优秀传统文化,开展特色美食、文创产品市集,增强人们对七夕节日的了解和喜爱;组织集体婚礼,倡导简约适度、文明健康婚俗新风;通过特色民俗体验、文旅景点打卡活动,加深大家对七夕节的文化认同和价值认同……七夕节前后,由中宣部文明实践局、民政部社会事务司、文旅部非遗司、共青团中央宣传部、全国妇联宣传部、中国文联文艺志愿服务中心联合举办的“我们的节日·七夕”主题文化活动在各地开展。

据悉,8月10日七夕节当天,6家主办单位分赴山东省沂源县、河南省卢氏县、湖北省孝感市、广东省广州市、甘肃省西和县、江西省九江市6个地方举办七夕主题示范活动。各地结合七夕节特点,立足实际、因地制宜,通过文

化讲座、非遗展演、民俗体验、文艺表演等形式,充分展示当地特色文化,引导人们在参与中感受中华传统文化的魅力。据介绍,本次活动旨在培育和践行社会主义核心价值观,大力弘扬勤劳智慧、忠贞爱情、家庭美满、追求美好的价值理念,倡导劳动创造幸福生活,涵养相亲相爱婚恋观,传承优良家教家风,推进移风易俗、培育文明新风,更好地构筑中华民族共有精神家园。

近年来,在春节、元宵节、清明节、端午节、七夕节、中秋节、重阳节等重要传统节日,中央宣传部持续组织“我们的节日”主题文化活动,以内涵丰富、特色鲜明、形式生动活泼、富有时代气息的节日文化活动,丰富人民群众的精神文化生活,引导广大群众在积极参与中传承节日文化、展现中国精神、增强文化自信。

### “水中大熊猫”桃花水母现身汾河景区四期

## 太原水质持续向好惠及珍稀生物

本报讯 8月9日,有市民拍摄到世界濒危野生动物、有“水中大熊猫”之称的桃花水母,出现在汾河景区四期,这是这一物种首次在山西被发现。对水质要求十分严苛、被誉为“活体水质检测器”的桃花水母,成为汾河太原段水质极佳的最好佐证。

作为全球唯一生活于淡水水体的水母类群,桃花水母诞生于约5.5亿年前,被认为是地球上最原始、最低等的无脊椎动物,因此被称为“水生生物的活化石”。因极小的外观相貌和极短的出现时间,桃花水母较难被发现。之所以被称为“活体水质检测器”,是因为桃花水母从水螅体成长为水母体,需要同时具备4个条件:水质非常洁净、水体无有毒有害物质、水流相对静止、水温适宜,生存条件近乎苛刻。

从源头上做好治理扬尘污染工作,意义重大。8月8日上午,记者跟随市市容环境卫生强化整治专班办公室人员,深入部分城区、道路,探寻扬尘污染的源头,探求治理途径。

上午9时许,专班工作人员渠建利和同事驱车先前往尖草坪区九丰路。“我们专班每个月都要对城四区巡查两次,前一次发现问题,后一次回头看。”渠建利说,近年来市环卫中心形成了市环卫专班“四不两直一发现问题一督办整改一结果反馈一回头看一长效管理”闭环考核体系以及包区督导常态化运行体系,每周二、四风雨无阻下区督导,遇创城、创卫等重点任务,每天下区督导,及时推进相关工作。

在兴华街九丰路口西北侧,一处工地引起了渠建利的注意。这处工地里现有一个废品回收站,两家驾校,地面没有全部硬化,沙堆没有全部苫盖。“由于没有全部硬化,遇到下雨天,汽车轮胎极易沾上泥土。”渠建利一边拍照留证一边说。

在九丰路与兴华北街路口西南侧,便道旁的草地有过

### “四治”一体推进 再现锦绣太原城盛景

近年来,市委、市政府坚决扛牢汾河流域太原段生态环境保护的政治责任,坚持上下游、干支流、左右岸、水陆域一体谋划,治污、调水、清淤、增湿、绿岸一体实施,扎实推进“一泓清水入黄河”工程,全力做好治水兴水大文章。今年,我市“一泓清水入黄河”生态保护工程共52个项目,预估总投资约231.36亿元。截至7月底,全市已开工项目40个。北郊污水处理厂扩容工程、太原市再生水回供清徐经济开发区项目、娄烦县洞河治理西延工程等14个项目已完工;金世纪阳光污水处理厂尾水水质净化工程等26个项目在建;再生水回供“九河”复流项目配套工程等12个项目正在办理前期手续。

目前,汾河太原段上下游陆续建成7个人工湿地,“九河”沿岸每天产生的20万吨生活污水全部接入市政污水管

网,大榆退水渠沿线基本完成农村生活污水综合治理……通过统筹推进饮用水、流域水、地下水、黑臭水、污水“五水共治”,推动汾河太原段水质持续改善。国家二级保护动物白鹳、乌中“大熊猫”黑鹳等鸟类“不请自来”,在汾河筑巢栖息、灵动起舞,有165种鸟类在汾河景区繁衍觅食。有专家推断,应该是一些迁徙的水鸟将桃花水母的水螅体和休眠卵带入汾河景区,而景区的环境条件又恰好适宜其生长。浮游植物、浮游动物、鱼、鸟类、底栖动物,在汾河景区自给自足,达到生态平衡,生物多样性日渐丰富。

据了解,我市境内地表水国家考核断面有6个,分别为汾河水库出口、李八沟、上兰、河底村、迎泽桥和韩武村断面。今年1月至6月,6个地表水国考断面均为优良水体。(任晓明)

## 追溯一粒尘埃的来处

半面积裸露黄土。一条20多米长黄土车辙在砖面上很是显眼。“这块草地虽然走不了汽车,但人和自行车来往也能带出黄土。”渠建利说,扬尘治理要防微杜渐,部门、社会、个人都一心治理,扬尘污染就不是事儿。

万柏林区晋国路两侧有很多物贸城和渣土车停车场、闲置工地、废品回收站。在一处回收站,大门口的地面虽然没有硬化,但铺设了两层防尘网,薄的在下面,厚的在上面。据回收站经营者说,前些时他们就接到通知,要求采取防尘措施减少车辆出入时轮胎带泥现象。

“防尘网这种措施投资小,见效快,适合废品收购站这样的小微经营者。”渠建利说,晋国路一带车多,车流量大,对于商贸城这样的单位,环卫中心联合城区、城管、商贸等部门引导企业硬化地面,减少黄土见天。“以前九润商贸城里的地面是砂石的,时间长了,砂石遭到碾压粉碎,车辆驶出商贸城就容易带土上路。”渠建利说,前不久商贸城将地面全部改为柏油路面,从源头上杜绝了扬尘。

据了解,目前全市主城区共有清扫保洁道路2294条,面积6679.11万平方米。按照“能扫尽扫、应扫尽扫”的原则推行机械化清扫,全市实行机械化清扫的主次干道及小街小巷共1279条,可实施机械化清扫道路面积4407.9万平方米,道路机扫率91.1%。各区(县、市)按照“属地主责”的原则,落实“人工+机械、白天+黑夜”精细化作业模式,基本形成区、街、作业单位、班组每日有检查,确保各个时段、每条道路“定人、定岗、定责”。

扬尘污染看似是道路尘土的问题,其实和地面硬化、路面状况、渣土运输等都有关系。按照联防联控、综合施策、合力攻坚的扬尘污染治理思路,市环卫中心联合公安、财政、住建、园林等16家相关部门专题研究落实道路扬尘整治行动方案。“在住建部道路清扫保洁标准基础上,我们已增加作业频次、提升作业面积、提高保洁质量,在具备条件的街道推广压尘机扫冲作业模式。”市环卫中心副主任白云康说,全市环卫部门将继续深化城市道路扬尘污染防治,统筹谋划市容环境卫生综合整治,增加路面湿润度,有效改善空气质量。记者 司勇

### 学习贯彻党的二十届三中全会精神

党的二十届三中全会召开后,我市各国有企业干部职工深入学习贯彻党的二十届三中全会精神,畅谈新时代以来全面深化改革的成功实践和伟大成就,认真领悟党的二十届三中全会就进一步全面深化改革、推进中国式现代化作出的战略部署,结合实践谋划落实举措。大家一致表示,要凝心聚力、锐意进取,求真务实、真抓实干,在进一步全面深化改革中开辟中国式现代化广阔前景,为谱写中国式现代化山西实践太原篇章贡献力量。

### 有力支持中国式现代化建设

党的二十届三中全会强调,推进国有经济布局优化和结构调整。这是党中央进一步深化国资国企改革,推动国有经济更好服务国家战略目标、有力支持中国式现代化建设的重大部署。

“全市国资系统将深入学习领会党的二十届三中全会关于国资国企改革的重大部署,更好指导和推动市属国资国企改革实践。要深化国资国企改革,聚焦主责主业,推动传统企业转型升级,加大科技创新、投资管控、重组整合和‘压减’亏损治理力度,增强核心功能和提升核心竞争力,打造现代化新国企。”市国资委党委书记、主任王清雨说,要提升国资监管效能,不断完善国资监督和分类考核评价体系,加强经济运行监测分析,防范各类经营风险,科学构建适应企业运营发展规律和改革发展需要的监督管理体制机制。要全面加强党的领导,把坚持“两个一以贯之”作为国有企业改革发展的根本原则,严格落实管党治党政治责任,把党的全面领导贯穿国资国企改革各方面、全过程。

“《决定》提出,发展以高技术、高效能、高质量为特征的生产力。”太原酒厂有限责任公司副董事长荣建峰说,高技术、高效能、高质量揭示了新质生产力的基本特征。太原酒厂将加快推进新型工业化,推动制造业高端化、智能化、绿色化发展,加快信息技术全方位链条普及应用,发展工业互联网,紧跟时代步伐,努力推动太原酒厂新质生产力的发展,为实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献力量。

### 加快建设现代化基础设施体系

《决定》提出,推进能源、铁路、电信、水利、公用事业等行业自然垄断环节独立运营和竞争性环节市场化改革。这是深化经济体制改革、推动相关行业高质量发展,加快建设现代化基础设施体系的重要举措。

全会强调,进一步全面深化改革,推进中国式现代化。太原公共交通控股(集团)有限公司宣传部长吴榕表示,通过深入学习党的二十届三中全会精神,太原公交公司全体员工深刻认识到,保障市民公共出行不仅是职责所在,更是践行初心使命的具体行动。未来,太原公交公司将全会精神融入日常服务,强化员工的责任感和使命感。通过开展“微笑服务”“文明出行”“争创五优标兵岗”“打造精品线路”等主题活动,提升公交服务质量,让市民在每一次出行中都能感受到城市的温度和公交人的热情。太原公交将继续以全会精神为引领,不断提升服务质量和水平,为市民提供更加优质、高效的公共出行服务,为建设和谐、宜居、绿色的城市环境不懈努力。

全会提出,在发展中保障和改善民生是中国式现代化的重大任务。太原热力集团党委书记、董事长李建刚表示,在供热季,通过“一网多源,多能互补”的太原供热模式,统筹调度各热源单位,持续做好全网平衡调节,让温暖更加精准地送达千家万户。以“暖心服务”为抓手,进一步完善用户服务体系,及时了解用户需求,解决用户难题,主动消除室温18℃以下现象,不断打通服务用户的“最后一公尺”,持续推进达标供热向舒适供热转换,最终按需供热的目标。

太原天然气公司新闻宣传工作者任姝琳表示,公司将深入学习贯彻全会精神,凝心聚力、奋发进取,把准方向、真抓实干,把会议精神贯彻到公司发展和改革的战略部署上来,进一步落实安全生产责任制,开展好文明优质服务,下大力气抓好重点任务推进,保障省城安全稳定供气,确保全年生产任务的顺利完成,为迈进一流城燃企业再立新功,促进全市经济社会平稳运行。

记者 司勇 刘晓亮 齐向真 于健



## 山西四单位八人入选 全国非遗保护工作先进集体名单公布

本报讯 文化和旅游部日前公布了全国非物质文化遗产保护工作先进集体和先进个人名单,山西4单位、8人入选。

2023年11月,文化和旅游部决定评选表彰一批全国非物质文化遗产保护工作先进集体和先进个人。全国非物质文化遗产保护工作先进集体,须自2018年以来在非遗调查记录、保护传承、研究管理、宣传展示等方面成绩显著,具有先进性、典型性、代表性,在社会上有较大影响;全国非物质文化遗产保护工作先进个人,须从事非遗保护相关工作5年以上,2018年以来在非遗调查记录、保护传承、研究管理、宣传展示等方面成绩显著。

经组织推荐、评选,此次共评选出全国非物质文化遗产保护工作先进集体100个,全国非物质文化遗产保护工作先进个人200人,其中,山西4家单位入选先进集体,8人入选先进个人。

山西省祁县红海玻璃有限公司、孝义市皮影木偶剧团演出有限公司、运城市解州关帝庙文物保护所、朔州市平鲁区文化和旅游局4单位,入选全国非物质文化遗产保护工作先进集体。国家级非遗代表性传承人、山西老陈醋集团有限公司董事长郭俊陆,忻州市旅游服务中心副主任郝瑞旭,运城市文化馆副馆长、研究员李琦霞,临汾市非物质文化遗产保护中心主任田龙,晋城市文化和旅游发展研究中心副主任、晋城市上党梆子传习所所长、一级演员陈素琴,省级非遗代表性传承人、阳泉市贾更新响文化有限公司董事长贾更新,平遥县文化和旅游发展中心主任、副研究员董文忠,国家级非遗代表性传承人、长子县文化馆三级演员刘引红8人,入选全国非物质文化遗产保护工作先进个人。(陈辛华)

## 我市防汛四级应急响应结束

本报讯 8月7日以来,影响我市的强降雨过程已结束,其间我市汛情总体平稳。市防指决定于8月9日21时结束市级防汛四级应急响应。

市防汛抗旱指挥部要求,各级各部门要继续密切关注天气变化,加强会商研判和监测预报预警,强化各风险点的雨后巡查排险,严密防范山体滑坡、崩塌、地面塌陷等造成次生灾害。同时,要对本次强降雨防范应对工作进行复盘,查找不足,总结经验,扎实做好各项防汛工作,确保人民群众生命财产安全。(申波)



8月10日,阳光明媚,云卷云舒,双塔公园景色宜人,美不胜收。 梁琛 王昕 摄影报道

## 央视关注太原“牺汤”和老陈醋制作技艺

本报讯 8月8日,央视农业农村频道“三农长短说”栏目分别以《非遗技艺新活力·山西太原:全羊熬成“牺汤”》加入不同配料口感更鲜美》《非遗技艺新活力·山西清徐:传统技法守住陈醋风味 现代技术提升产量质量》为题,对太原省级非物质文化遗产小店“牺汤”和国家级非物质文化遗产清徐老陈醋醋制技艺给予关注报道。

报道称,“牺汤”是山西省非物质文化遗产。三伏时节,在山西太原,不少人有喝“牺汤”的习惯。“牺汤”其实就是全羊汤。在过去,贵族用全羊祭祀后,将羊煮熟,连汤带肉分给民众食用。山西非物质文化遗产小店牺汤代表性传承人武建忠说:“牺汤”是一种文化,全羊用来做祭祀、贡品、祈雨、牺牲,熬成了汤,才定义为‘牺汤’。”区别于普通的羊汤,“牺汤”的原料更为丰富,也更加讲究。“牺汤”必须用圈养的骗过的羯羊熬成的汤,全羊熬成的汤才叫“牺汤”。武建忠说。

报道介绍,现在大家喝“牺汤”时,还会依据个人口感,加入胡椒粉、辣椒面、山西陈醋等配料,让味道更加鲜美。

喝“牺汤”配上点老陈醋就更加提味了。报道介绍,山西清徐老陈醋的醋制技艺是我国国家级非物质文化遗产之一。如今,利用现代技术,醋的生产不仅打破了传统“夏晒冬捞”的季节性限制,年产量达到80万吨,而且还能够保持风味的稳定,非遗技艺正在焕发出全新的活力。

清徐老陈醋醋制需要经过两次发酵十多道工序,第一次是把蒸熟的高粱加上大曲发酵成酒精,第二次是再加入麸皮、果糠等辅料变成醋胚继续发酵。发酵好的醋还要历经数年的陈酿过程,醋的酸度会增加,风味也会发生变化。老陈醋的酸度可以达到6°以上,这就使它不用额外添加防腐剂就可以长期保鲜。

报道中,在清徐的一家食醋加工园区,新型的酿醋一体机已经投产应用,原本繁复的酿醋工艺实现了一步到位,古老的陈醋风味得以标准化量产。

在清徐,陈醋从调味品延伸到了食品甚至日用品,它可以是果醋饮料、醋泡豆、醋泡菜,还可以是香皂、洗发水、沐浴露。创新,让老陈醋品牌走向越来越广阔的市场。(李晓井)

